

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воропаева Михаила Петровича «Военно-дидактическая концепция А.Е. Снесарева», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

В настоящее время одной из приоритетных задач социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности нашей страны является совершенствование системы профессионального образования, базирующейся на передовых достижениях науки и техники. Современные вооруженные силы заинтересованы в высокообразованных и компетентных офицерах, способных самостоятельно и активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к постоянно изменяющимся условиям жизни. В этой связи возрастает роль военно-педагогической науки и такого ее компонента как военная дидактика. Исследование историко-педагогического отечественного опыта разработки военно-дидактических концепций, носителем которого является профессор, генерал Снесарев Андрей Евгеньевич, позволяет совершенствовать содержание и реализовывать инновационные технологии в рамках современного образовательного процесса в высшей военной школе для решения задачи подготовки военных специалистов.

Анализ научных исследований, касающихся вопросов образовательного процесса военных учебных заведений, в которых осуществлялась деятельность А. Е. Снесарева, источниковедческих военно-теоретических работ исследуемого периода, а также военно-педагогических, военно-дидактических работ позволяет говорить о противоречиях: между исторической значимостью военно-дидактической концепции А. Е. Снесарева, актуальностью его идей для современного этапа развития военно-педагогической теории и практики и отсутствием до настоящего времени целостного исследования, обеспечивающего преемственность в историко-педагогическом генезисе; между необходимостью на современном этапе сочетать институциональную военно-профессиональную подготовку с ее развитием в условиях локальных боевых действий и отсутствием аналогичного, исторически обусловленного и актуального для современного этапа, интегративного военно-педагогического опыта А. Е. Снесарева; между личностно-профессиональной направленностью современного образовательного процесса и отсутствием исследований военно-дидактических изысканий А. Е. Снесарева, коррелирующих с современной образовательной парадигмой. Диссертационное исследование



М. П. Воропаева посвящено решению указанных противоречий, что позволяет говорить об его актуальности.

Выполненный автореферат позволил сделать вывод, что автором в полной мере осознана теоретическая и практическая значимость избранного им предмета исследования – военно-дидактическая концепция А. Е. Снесарева как результат его практического и теоретико-методического опыта.

Научная новизна результатов исследования заключается в характеристике современных дидактических теорий определяющих развитие дидактики (военной дидактики) как компонента и самостоятельной отрасли педагогической (военно-педагогической) науки; выделении периодов педагогического опыта А. Е. Снесарева как источника формирования его военно-дидактической концепции; воссоздании целостной военно-дидактической концепции А. Е. Снесарева, выявлении личностно-профессионального потенциала учебника А. Е. Снесарева, как дидактического средства в его военно-дидактической концепции.

Несомненным достоинством исследования являются введенные впервые в научный оборот документы о деятельности военных учебных заведений, в которых преподавал А. Е. Снесарев, характеризующие его педагогический опыт, военно-педагогическое наследие и представленные в ведомственных документах (приказы, проекты, положения), учебно-дидактических (планы, планы-проспекты, программы, учебники) и методических (планы занятий, доклады, выступления на совещаниях) материалах; переписке (письма), автобиографических материалах (дневниковые записи, материалы семейного архива Снесаревых); широкая источниковедческая база исследования, определившая фактический материал исследования как необходимый и достаточный для решения поставленной научной задачи.

Полученные автором результаты имеют как теоретическую ценность для развития теории и методики военно-профессионального образования, профессионально-ориентированного преподавания, так и практическую значимость, определяющуюся онтологическим, психолого-педагогическим, научно-методическим потенциалом актуальных идей историко-педагогического опыта и возможностью их применения в разработке программно-методического обеспечения военно-профессионального образования.

Содержание автореферата дает понимание логики проведенного исследования, его основного содержания, выводов и полученных результатов.

Опубликованные автором 22 работы, 3 из которых в изданиях ВАК РФ, отражают основные теоретические положения, выводы по исследуемой научной задаче.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, о том, что диссертация на тему «Военно-дидактическая концепция А.Е. Снесарева» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача, имеющая значение для развития военной педагогики и, в этой связи, соответствует требованиям п. 9-11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор М.П. Воропаев заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры педагогики, кандидатом педагогических наук, доцентом Шутько Дмитрием Васильевичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры педагогики ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» МО РФ, протокол № 1 от 26 августа 2022 г.

Заведующий кафедрой педагогики ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» МО РФ  
доктор педагогических наук, профессор

И. А. Алехин

«26» августа 2022 г.

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Контактная информация:

ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского»

Министерства обороны Российской Федерации

Адрес: 123001, Москва, ул. Б. Садовая, 14

Телефон: 8(495) 699-08-16

Email: vu-nu@mil.ru

